La remuneération en contrat apprentissage
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Les criteres et questions a se poser

Pour définir la rémunération d’un apprenti, il faut déterminer des critéeres a partir

de 4 questions .

v
v
v
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Question 1 :
Question 2 :
Question 3 :

Question 4 :

Quelle est la durée normale du cycle de formation ?
Quelle est la durée du contrat ?
L’apprenti était-il déja en contrat d’apprentissage avant la signature du contrat ?

Quel est I’age de I'apprenti ?

L’enjeu est de déterminer sur quelle année d’apprentissage se situe I’apprenti en fonction

des 3 premiers criteres et de le positionner en fonction de son age.

AKTO / Lhumain au cceur des services



Question 1

Quelle est la durée normale du cycle de
formation ?

ARTO



Quelle est la durée normale du cycle de
formation ?

La durée du contrat d’apprentissage est égale a la durée du cycle de formation préparant la qualification
qui fait I’objet du contrat, laquelle est fixée en fonction du niveau de qualification préparée :

CAP/BEP Bac PRO BTS / DUT Licence professionnelle*® m Titre RNCP *

2 ans 3 ans 2 ans 3 ans 1a3ans 2 ans 1a3ans

* Licence professionnelle : Cf « zoom sur la licence professionnelle »

* Titre RNCP : la durée d’un cycle correspond a la durée d’enregistrement auprés de France Compétences par l'organisme
certificateur.

La durée d’enregistrement d’un cycle de formation est un point déterminant pour définir la rémunération applicable

;?5 Référence juridique : Article L. 6222-7-1 du code du travail AKTO / Lhumain au cceur des services



Question 2

Quelle est la durée du contrat ?

AWTO



Quelle est la durée du contrat ?

La durée du contrat est-elle égale a la durée du cycle ?

Lapprenti est considéré, en ce qui concerne sa rémunération,
Aucune incidence comme ayant accompli une durée d'apprentissage égale a ce
cycle de formation

Exemple :
Contrat pour un Master1 & 2 : Contrat pour un Master 2 :
- Duréeducycle =2 ans - Duréeducycle =2 ans
- Durée du contrat =2 ans - Durée ducontrat=1 an
1¢'e année de contrat = Lapprenti est rémunéré en 1¢ année 1¢"e année du contrat = 'apprenti est rémunéré en 2éMe année

2¢me année du contrat = L'apprenti est rémunéré en 2éMe année

Prolongation en cas d’échec a 'examen = rémunération de la dernieére année d’exécution du contrat

;% AKTO / L'humain au cceur des services  z[s
i Référence juridique : Référence juridique : (Article D6222-28-1 durée du cycle) / Article D6222-28-1 du code du travail (prolongation) =



Zoom sur La licence professionnelle

> LA LICENCE PROFESSIONNELLE

La licence professionnelle se prépare géneéeralement en 1 an. La rémunération minimale percue par
I’apprenti préparant une licence professionnelle en 1 an pendant le contrat ou la période d’apprentissage
correspond a celle fixée pour la remunération de |la deuxiéme année d’exécution du contrat.

Cette régle est circonscrite aux licences professionnelles uniquement, et ne s’applique pas aux
« Bachelors ».

La licence professionnelle est un dipléme national de niveau bac + 3 (niveau 6 du RNCP), sanctionnant un niveau
correspondant a 180 ETCS, délivré par une université et conférant le grade de licence.

Accessible auparavant aprés un bac+2, elle est désormais a durée variable et peut permettre I'acquisition de 60, 120 ou
180 E.C.T.S.en 1, 2 ou 3 ans

% AKTO / Lhumain au coeur des services
= Référence juridique :article D6222-32 du code du travail (Licence professionnelle) .i. é



Zoom sur le « bachelor »

>TITRE RNCP : BACHELOR

La mention « bachelor » n'’est pas encadrée juridiguement, il peut donc s’agir autant d’un cycle de 12
mois, de 24 mois que d'un cycle de 36 mois. Le Bachelor permet I'obtention d’un titre RNCP de niveau 6
(BAC +3)

Il est important de se référer a la durée d’enregistrement du cycle afin de déterminer I"année d’exécution du
contrat.

Cycle de 36 mois Cycle de 12 mois :

avec intégration de I’apprenti en 3¢™¢ année du cycle de formation :

L'apprenti ne peut pas avoir une rémunération inférieure a celle qu’il aurait La rémunération a appliquer sera celle d'une 1¢ année de la grille de
percu s’il avait réalisé 'intégralité du cycle de formation. rémunération ou le maintien de sa précédente rémunération dans le cas d’une
Par conséquent, dans ce cas, il convient de se référer a la 3®™¢ année surla succession de contrat.

grille de rémunération.

Le Bachelor Universitaire de Technologie - le BUT est un dipléme préparé en 3 ans en IUT. La formation menant au BUT s'inscrit dans le schéma européen
LMD, ce qui favorise les passerelles avec les licences et inversement. Le BUT correspond a 180 crédits européens soit un niveau bac+3. Ceux quiont validé 120
crédits obtiennent le dipldme intermédiaire de DUT (dipldme universitaire de technologie, a bac+2) a I'issue de leurs deux premiéres années.

Zé AKTO / Lhumain au coeur des services
= Référence juridique :Article D6222-28-1 (durée du cycle)



Question 3

L’apprenti etait-il déja en contrat
d'apprentissage avant la signature du
contrat ?

A\WTO



L'apprenti était-il déja en contrat :
d'apprentissage avant la signature du contrat ?

NON

Il ne pourra pas étre rémunéré moins que la rémunération

Aucune incidence réglementaire a laquelle il pouvait prétendre lors de la
derniere année de son précédent contrat
Exemple :
Précédent contrat inexistant Précédent contrat : Licence générale (durée du cycle 3
ans)

L’apprenti est rémunéré en 3¢me année lors de la derniére
année du contrat

Nouveau contrat : Master (durée du cycle 2 ans) : Nouveau contrat : Master (durée du cycle 2 ans) :

1é année de contrat = L'apprenti est rémunéré en 1¢© 1¢© année de contrat = L’apprenti est rémunéré en 3eme

année année
2¢me année du contrat = L'apprenti est rémunéré en 2éme 2éme gnnée du contrat = L'apprenti est rémunéré en 3¢me
année année

==

Zb AKTO / Lhumain au coeur des services
= Référence juridique :article D6222-29 du code du travail £ ‘t



Z00om sur la succession de contrats s
d'apprentissage

Il'y a un maintien de la rémunération reglementaire entre deux contrats d’apprentissage si le précédent
contrat a conduit le jeune a I'obtention du titre ou dipléme préparé.

I

Quand cette condition est remplie, les régles de maintien de la rémunération réglementaire s’appliquent,

a savoir :

Nouveau contrat

d’apprentissage avec le
méme employeur

La rémunération de l'apprenti sera au
moins égale a celle qu’il percevait lors
de la derniere année d’exécution du

contrat précédent. Cette regle fait
référence, suivant la situation, au maintien
de la  rémunération contractuelle,

conventionnelle ou réglementaire.

Vo

= Référence juridique :article D6222-29 du code du travail

Nouveau contrat d’apprentissage avec un employeur

différent

Appliquant la méme convention collective
que le précédent employeur :

La rémunération de l'apprenti sera au moins
égale a la rémunération réglementaire ou
conventionnelle a laquelle il pouvait
prétendre lors de la derniere année
d’exécution du contrat précédent.

Relevant d’une autre convention collective
que le précédent employeur :

La rémunération de l'apprenti sera au moins
égale a la rémunération réglementaire a
laquelle il pouvait prétendre lors de la
derniere année d’exécution du contrat
précédent.

AKTO

Lhumain au coeur des services



Schéma d’identification de I'année d’exécution
du contrat

Y Etudiant avant la I | I Y En apprentissage avant
signature du contrat la signature du contrat

AKTO / Lhumain au cceur des services EE
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Etudiant avant la signature du contrat

Quelle année d’exécution du contrat a retenir

Situation Durée du cycle de . Pour la 1¢' année Pour la 2 Pour la 3éme 26 ans
) Durée du contrat ? . . et plus*
avant contrat formation ? de contrat année de contrat année de contrat

T
:

-------- = = 1¢re 27% 43% 53% 100%
B—a—E—-= =]

— eme 39% 51% 61% 100%
& année

o B O -— o
________ et R Rl T et année

BEBRB
|

> Exemple : Je souhaite accueillir un apprenti de 16 ans en CAP, quelle sera la rémunération a appliquer :

Cycle de formation : 2 ans mmsssp Durée du contrat : 2 ans ==ssp [El (187 année du contrat) ) Bl (2¢me année du contrat)

Nous appliquons donc une rémunération de 27% pour la 1¢¢ année et de 39% la deuxiéme année.

;g Référence juridique : Article D6222-28-1 (durée du cycle) AKTO / Lhumain au cceur des services ‘ “



En apprentissage avant la signature du contrat

Quelle année d’exécution du contrat a retenir

Durée du contrat Durée du cycle de . Pour la 1°" année Pour la 2™ Pour la 3éme
., Durée du contrat ? ) )
précédent formation ? de contrat année de contrat [l année de contrat

26 ans
et plus*

1ére 27% 43% 53% 100%
année

2¢eme 39% 51% 61% 100%
année

3éme 55% 67% 78% 100%
année

> Exemple : Je souhaite accueillir un apprenti de 18 ans en deuxieme année de BAC Pro sachant qu’il a effectué sa 1¢ année dans une

autre entreprise, quelle sera la rémunération a appliquer :

Cycle de formation : 3 ansmssssp Durée du contrat : 2 ans =y JEB (1% année du contrat) ) s | (2¢me année du contrat)

Lhumain au coeur des services [z ,:

Nous appliquons donc une rémunération de 51% pour la 1¢ année et de 67% la deuxiéme année.

;?5 Référence juridique : Article D6222-28-1 (durée du cycle)

AKTO



Durée du contrat

Durée du cycle de Durée du contrat ? Pour la 1°' année Pour la 2™ Pour la 3&éme
précédent formation ? . de contrat année de contrat année de contrat
—K

En apprentissage avant la signature du contrat

Quelle année d’exécution du contrat a retenir

26 ans
et plus*

1ére 27% 43% 53% 100%
année

2¢eme 39% 51% 61% 100%
année

3éme 55% 67% 78% 100%
année

> Exemple : Je souhaite accueillir un apprenti de 21 ans en deuxiéme année de Master sachant qu'il sort d’'une licence en apprentissage

Vo

=

de 2 ans, quelle sera la rémunération a appliquer :

Cycle de formation : 2 ans === Durée du contrat : 2 ans s [ (1°¢ année du contrat) === [EJ (2°Me année du contrat)

Lhumain au coeur des services [z ,:

Nous appliquons donc une rémunération de 61% pour la 1¢'¢ année et de 61% la deuxi€éme année.

Référence juridique : Article D6222-28-1 (durée du cycle)

AKTO



En apprentissage avant la signature du contrat

Quelle année d’exécution du contrat a retenir

Durée du contrat Durée du cycle de ., Pour la 1°' année Pour la 2™ Pour la 3&éme 26 ans
S . Durée du contrat ? . . et plus*
précédent formation ? de contrat année de contrat année de contrat

+ - — ﬂ ____________________________ pére 27% 43% 53% 100%

TToTTTTmmmTTEETT -ttt année

+ - = “ Deme 39% 51% 61% 100%
année

<4 - — n - 3eme 55% 67% 78% 100%

____________________________________________________ année

> Exemple : Je souhaite accueillir un apprenti de 22 ans en BTS sachant qu’il sort d’'un BAC Pro en 3 ans en apprentissage, quelle sera la
rémunération a appliquer :

Cycle de formation : 2 ans mssssp Durée du contrat : 2 ans sy ] (1°¢ année du contrat) === JEJ (2™ année du contrat)

Nous appliquons donc une rémunération de 78% pour la 1¢'¢ année et de 78% la deuxieéme année.

;b Référence juridique : Article D6222-28-1 (durée du cycle) AKTO / L'humain au cceur des services [z F

= =[=



Question 4

Quel est I'age de |'apprenti ?

A\WTO
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Quel est 'age de I'apprenti ?

Une fois que I'année d’apprentissage a été déterminée, il convient d’identifier le % de salaire en fonction
de I’age de I'apprenti :

Annegudcey)g-:l‘zutlon Moins de 18 ans 18 a20 ans 21 a 25 ans* 26 ans et plus*

1€ année 27% 43% 53%
2¢me gnnée 39% 51% 61% 100%
3¢me année 55% 67% 78%

* % du SMIC, ou s’il est supérieur, du salaire minimum conventionnel correspondant a I'emploi occupé pendant I'année
d’exécution du contrat

;é Référence juridique :article D6222-26 du code du travail AKTO / Lhumain au cceur des services (s
= £



Le formulaire CERFA FA 13

ARTO
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Le formulaire CERFA FA 13

Rémunération * Indiquer SMIC ou SMC (salaire minimum conventionnel)

1 année, du au : % du *:du au : % du *
2¢m année, du au : % du *-du au : % du *
3¢m année, du au : % du *du au : % du *
4=mgnnée, du au : % du *du au : % du *

Salaire brut mensuel a I’'embauche :
, €

D La 1¢* année est a renseigner de facon obligatoire. Elle correspond a la premiere année d’exécution du contrat
d’apprentissage.
En revanche, elle ne correspond pas obligatoirement au cycle de formation d’un apprenti.

: un apprenti conclu son premier contrat d’apprentissage pour intégrer la 3¢™ année d'une licence générale.

L'apprenti sera en 3™ année de cycle de formation mais ce sera bien sa premiére année d’exécution du contrat
d’apprentissage.

AKTO / L'humain au cceur des services 3 ;



Les majorations de la rémuneration

AWTO
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Zoom sur la progression calendaire

D Au titre de sa progression dans un cycle de formation, le jeune apprenti bénéficie d’une
rémunération variant en fonction de I’année calendaire d’exécution du contrat. Le passage d’un
niveau de rémunération a un autre s’effectuera a I'issue de chaque année calendaire d’exécution
du contrat (s’entendant comme 12 mois calendaires consécutifs échus).

un apprenti agé de 22 ans conclu son premier contrat d’apprentissage pour préparer une
licence professionnelle. La durée du contrat est de 14 mois :

Remuneération

18" année, du 0111019121012 1 au 13111018/ 2101212 : 619% du SMIC *
2™ année, du 011110191 121012121 au 10111 111112101212/ :  78/% du SMIC *
;é Référence juridique : article L6222-27 du code du travail AKTO / L'humain au cceur des services

=
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Zoom sur le changement de tranche d'age

> 3 Lorsque I'apprenti atteint I’age de 18, 21 ou 26 ans au cours d’une année de rémunération, le
taux de rémunération change le premier jour du mois qui suit I’anniversaire du jeune.

Si un jeune apprenti, en premiere année d’apprentissage, atteint ’adge de 18 ans le 18 mai,
sa rémuneration passera de 27 % a 43 % du SMIC a compter du ler juin

Rémunération * Indiquer SMIC ou SMC (salaire minimum conventionnel)
1% année, du 101111019 1210121 1 au 13/ 1/10/5] 1210122 : 27 9% du SMIC * - du 10/111016]12101212] qu B /111018 1210|1212]: 439 du SMIC =
;% Référence juridique :article D6222-31 du code du travail AKTO / Lhumain au cceur des services

=



Zoom sur la majoration reglementaire du salaire
de 15 points

La majoration réglementaire de 15 points s'applique uniquement a la rémunération réglementaire a laquelle
peut prétendre le futur apprenti au jour de la conclusion d’'un nouveau contrat, et ce si les trois conditions

suivantes sont cumulativement remplies :

V' la durée du contrat d’apprentissage est inférieure ou égale a 1 an ;

V' le contrat d’apprentissage prépare a un dipléme ou titre de méme niveau que celui précédemment obtenu,
gue ce soit en apprentissage ou hors apprentissage, quel que soit le délai entre les deux formations ;

V' la qualification est en rapport direct avec celle qui résulte du diplébme ou titre préecédemment obtenu.

Si une disposition conventionnelle ou contractuelle conduit a une rémunération globale plus favorable (que la rémunération
réglementaire + 15 points), il sera fait application de la rémunération conventionnelle.

Cette majoration ne s’applique pas aux apprentis bénéficiant déja d’'une rémunération réglementaire équivalant au moins a
100% du SMIC, sauf lorsqu’ils sont titulaires d’une RQTH (reconnaissance en qualité de travailleur handicapé).

;zé’ Référence juridique : article D6222-30 du code du travail
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Merci !




